

# 生死一線間



[生死一線間 下载链接1](#)

著者:紀欣

出版者:商周

出版时间:20030401

装帧:

isbn:9789867747518

安樂死合法化運動及廢除死刑運動在二十世紀末成為世界各國引人注目的焦點。這兩個議題同樣涉及生命權的討論，是當代社會最引人爭議、最敏感的話題。雖然安樂死合法化及廢除死刑的訴求剛好相反，主張安樂死合法化者希望政府允許人提前結束生命，而主張廢除死刑者則希望保存犯人的生命，但是對安樂死及死刑的辯論，都涉及人們對生命的看法，國家、法律與人的關係，更直接挑戰人的價值觀、道德觀、宗教觀。

另外，社會對於安樂死及死刑的意見分歧且兩極化，而支持和反對安樂死合法化者，與支持和反對廢除死刑者，兩派人馬不僅涇渭分明，更大張旗鼓，向政府進行遊說，並且大力抨擊對方立場。美國各界人士對二問題之辯論不止多元、豐富且具啟發性，世界上大部分事情並非對錯分明、非白即黑，法律所要解決的事務通常屬於灰色地帶，因此政府在制定法律及推動政策時，應更謹慎小心；法律對人的宰制是全面性的，政府在制定政策時，應該提供人民完整資訊，人民為保護自身權益，亦應勇於表達意見；法律應發揮生活法功能，隨時反應變化多端的社會生態，並兼顧理想與現實；政治人物及法律人責任重大，在立法及執法時，不能隨個人主觀意志而行，而應認真聽取民意。

台灣社會環境演變快速，死刑制度雖已有所改革，但改革幅度顯然不夠，不少國人表示

我國應制定安樂死法律，以解決絕症末期病人或植物人，及照顧者的痛苦，但政府因顧慮後遺症太大，始終不願立法。民間對這些議題雖有討論，或因缺乏完整資訊，始終不夠廣泛深入。

作者不以為美國安樂死及死刑制度完美無缺，可作為我國立法或修法時之藍本，但我國在安樂死及死刑議題上，與美國有不少相似之處：兩國均保留死刑且持續處決人犯，兩國民意均高度支持死刑，亦均面臨改革死刑制度的壓力；兩國均有進一步制定安樂死法律之社會條件，但均擔心安樂死逐步合法將帶來各種後遺症，因此，美國在該二議題上的法律演變，及民間對二議題的蓬勃辯論，值得國人參考。

在死刑部分，美國法院及各界人士對於何種罪行方應求處死刑、死刑是否太過殘忍及不人道、民意為何支持死刑、死刑是否有嚇阻犯罪之功能、死刑判決如何能符合程序正義、及死刑是否可由其他方法取代等議題的討論，顯然可供我國在考量死刑存廢問題，或進一步改革死刑政策時參考。在安樂死部分，美國對於安樂死是否合乎道德倫理、醫界如何看待安樂死、法律應如何規範安樂死、究竟何種形式之安樂死應被允許、何種形式安樂死應嚴加禁止、及如何避免安樂死合法化後產生弊端等議題的討論，應有助於國人對安樂死議題的認識。

作者介绍:

目录:

[生死一線間\\_下载链接1](#)

标签

评论

[生死一線間\\_下载链接1](#)

书评

[生死一線間\\_下载链接1](#)